

Причины эмиграции российского населения в Харбин в 1920-е годы

Шелудько Александр Сергеевич

Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема

Студент

Аннотация

В работе рассматриваются причины эмиграции российского населения на территорию Харбина в 1920-е годы. Особое внимание уделяется политическим и экономическим причинам. Делается вывод о эмиграции российского населения в Харбин.

Ключевые слова: Харбин, русские, миграция.

Reasons for the emigration of the Russian population to Harbin in the 1920s

Sheludko Alexander Sergeevich

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Student

Abstract

The paper examines the reasons for the emigration of the Russian population to the territory of Harbin in the 1920s. Particular attention is paid to political and economic reasons. A conclusion is made about the emigration of the Russian population to Harbin.

Keywords: Harbin, Russians, migration.

Актуальность нашего исследования заключается в том, что в современном мире происходит миграции населения из-за политических, экономических проблем. В нашем исследовании мы разберем причины начало эмиграции русскоязычного населения на территорию Харбина. Данное исследование будет полезно тем, кто занимается исследованием изучения Харбина, а также тем, кто занимается изучением истории Дальнего Востока в начале XX века.

Цель нашего исследования – рассмотреть причины эмиграции населения в Харбин, выяснить, что способствовало данному процессу в тот период времени.

В ходе исследования использовался историко-хронологический метод.

В монографии Г.В. Мелихова рассматривается период российской эмиграции на территории Китая. Исследуется процесс взаимодействия российского населения с китайским [1]. В работе Ц.Чжан исследуется русская дворянская эмиграция после октябрьских событий 1917 года [2]. В.А.Ракунов в своей работе рассматривает историю эмиграции из Сибири и Дальнего Востока в Китай [3]. К. М. Смольянинова в своей работе анализирует жизнь

российских эмигрантов в Харбине в 1920-е годы [4]. В монографии Н.Е.Абловой исследуется история российской послеоктябрьской эмиграции в Китай [5].

В начале 1920-х годов, после череды событий в России, связанных с Февральской и Октябрьской революциями, что послужило, следствием, началу Гражданской войны в России, населения страны, в частности категории наиболее обеспеченных слоев населения, столкнулись с состоянием политической и экономической неопределенности. Как следствием данного процесса стало нестабильность и возникновение конфликтов с разными категориями населения. В данной ситуации сторонники Царской власти были вынуждены искать себе безопасное место дальнейшего их проживания и осуществления жизнедеятельности. Те, кто мог покинуть страну в данный период времени, воспользовались этой возможностью. После окончания Гражданской войны в Западной части страны, военные действия были перенесены на Восточную часть России.

В данной ситуации не поддерживающие и не принимавшие новую власть: дворяне, офицеры, часть буржуазии, а также противники власти большевиков, становились объектом преследования и дальнейших репрессий со стороны новой власти. Эмиграция в Европу была затруднена ввиду географической отдаленности территории Дальнего Востока и Восточной Сибири. Ввиду строительства в начале ещё XX века КВЖД, которая проходила и по территории Северо-Востока Китая, где как раз происходила концентрация русскоязычного населения, представителями которого являлись строители и обслуживающий персонал железной дороги, в тех районах начали формироваться поселения, где и проживали российские подданные.

Харбин не стал исключением, а наоборот, стал центром притяжения жителей Дальнего Востока и Восточной Сибири для эмиграции на территорию Северо-Востока Китая. После революционных событий и Гражданской войны, в Харбин стал центром российской эмиграции для тех, кто не был согласен с политикой власти большевиков.

Экономическая причина эмиграции российского населения в Харбин послужило то, что в процессе событий с 1917-1922 гг. большинство населения осталось без работы и дальнейших средств существования. Те, кто не хотел оставаться при новой власти, были вынуждены искать себе средства дальнейшего существования. Данный процесс коснулся в основном жителей Дальнего Востока и Сибири. В то время Харбин переезжали капиталисты, бежавшие от новой власти и не хотевшие её принимать. В Харбине они начинали с самого начала налаживать то, чем они занимались в России, создавать вновь предприятия, при этом данные предприятия не могли возникать и в принципе в дальнейшем существовать без человеческого ресурса.

Таким образом, для эмигрантов в Харбине предоставлялась возможность устраиваться на работу, тем самым, обеспечивать себе дальнейшую жизнедеятельность.

Немаловажным фактором была возможность начать жизнь с чистого листа. Российские эмигранты видели Харбин возможность начать новую жизнь в новой обстановке, далеко от политических и экономических трудностей, которые они переживали в России. Данный фактор был не так популярен, как политические и экономические причины эмиграции населения, но присутствовал среди настроений и мотивов российского населения, эмигрировавшего в Харбин.

Причин, связанных с эмиграцией, было много, но политические и экономические, оказали значительное влияние с поиском нового место проживания российского населения, не согласного с политикой новой власти и не хотевшие её принимать и жить в новых для себя условиях. Основная масса мигрантов были представители наиболее обеспеченных слоёв населения, перевозившие вместе с собой капитал, культуру и традиции, накапливаемые годами в России. Харбин был географически выгодной территорией в плане логистики для населения Восточной Сибири и Дальнего Востока, что являлось немаловажным фактором миграции населения, как в город, так и на территорию Северо-Востока Китая.

Библиографический список

1. Мелихов Г. В. Российская эмиграция в Китае (1917— 1924 гг.). М., 1997.
2. Чжан Ц. Русская дворянская эмиграция в Китае после Октябрьской революции // Ярославский педагогический вестник. 2017. № 5. С. 331—341. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=30549579> (Дата обращения: 24.01.2024)
3. Ракунов В.А. Белоэмигранты в Харбине (1920-е годы)// Управление мегаполисом. 2011. № 6. С. 127-131. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=17699032> (Дата обращения: 24.01.2024).
4. Смольянинова К. М. Русский Харбин 1920-х гг // Актуальные проблемы общественных наук: Материалы Региональной научной конференции, посвященной 100-летию Февральской и Октябрьской революций 1917 года. В 2х частях, Липецк, 20–21 апреля 2017 года. Липецкий государственный педагогический университет имени П.П. Семенова-Тян-Шанского, 2017.С. 77-83. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=34946260> (Дата обращения: 24.01.2024).
5. Аблова Н.Е. КВЖД и российская эмиграция в Китае: международные и политические аспекты истории (первая половина XX в.). М.: Русская панорама, 2004. - 432 с.: